

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Николаевны «Типы и предикторы деструктивного поведения личности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 – общая психология, психология личности, история психологии

Актуальность темы диссертационного исследования связана с изучением комплекса социально-психологических предикторов, являющихся значимыми для формирования деструктивного поведения личности. Настоящая работа направлена на конкретизацию определенных научных подходов к феноменологии, типологии, дефиниции и на изучение предикторов деструктивного поведения, в целом – на проведение анализа имеющихся научных знаний о деструктивности в зарубежной и отечественной психологии.

Новизна работы проявляется в том, что впервые комплексно и системно изучены особенности трех групп предикторов, указывающих на источники возникновения и проявления деструктивного поведения личности – определенные личностные особенности субъекта, характеристики микросоциального окружения и влияние внешнего социально-психологического окружения. Выделены и описаны типы деструктивного поведения с учетом влияния личностных особенностей, микросоциального и внешнего социально-психологического окружения личности.

Теоретическая значимость исследования состоит в конкретизации представлений о взаимосвязи деструктивного поведения с особенностями личности, возрастом, социально-психологическими предикторами. Выявлена логика становления личности, склонной в результате особенностей социализации к деструктивному поведению. Решающее значение имеют особенности воспитания в семье, специфика влияния макросоциального окружения.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных результатов в практической деятельности психологов не только общеобразовательных организаций, но и центров психологического консультирования, диагностики и реабилитации. Разработаны рекомендации для психологов и педагогов по профилактике деструктивного поведения у подростков с учётом личностных особенностей и типов деструктивного поведения подростков.

К достоинствам работы можно отнести грамотную организацию исследования, подбор групп и адекватность использования математико-статистического аппарата, а также практическую значимость исследования, результаты которого могут использоваться при разработке программ психолого-педагогического сопровождения и профилактики деструктивного поведения.

На данный момент требуется уточнить вопрос о том, что в работе Вы ориентируетесь на общие предикторы и конкретизируете их на подростках. Почему же тогда при указании на социально-психологическое окружение подростков Вы ориентируетесь только на школу, а влияние внешкольных друзей, дворовой компании и, наконец, социальных сетей не учитывается в должной мере?

Отмеченные недостатки носят в основном дискуссионный характер и направлены на перспективу продолжения данной работы, не снижая уровня теоретической и практической значимости диссертации.

Основные результаты исследования отражены в 16 публикациях, из них 5 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 статья опубликована в издании, индексируемом в Web of Science.

Диссертационная работа Кузнецовой Марии Николаевны «Типы и предикторы деструктивного поведения личности», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по направлению 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии, соответствует требованиям кандидатских диссертаций и содержанию данного научного направления психологии и может быть рекомендована к ее защите.

Директор Института психологии
и педагогики, кандидат психологических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Шадринский государственный
педагогический университет»

Е. А. Быкова

Адрес: 641870, Курганская область, г. Шадринск, ул. Карла Либкнехта, д.3
E-mail.ru: elbykova80@mail.ru

«22» мая 2023 г.



ЗАВЕЯЮЩИЙ
ОТДЕЛА КАДРОВ
ФГБОУ ВО ШГПУ
Е. А. ШАРОВА
22 мая 2023